SOFISTIK Online Webinar (=SOFinar)
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~MAXIMA Uberlagerungskonzept*
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Ubersicht Teilnehmer Funktionalitaten

m File Wiew Help EIIEIIEI'
Darstellung als Vollbild ~ =) (=) Audio
Audio Mode: & Use Telephone
@ (O Use Mic & Speakers
0 7 ——— .
Funktion ,Hand heben ] Dial: +49 (0) 892 2061 117
Access Code: 352-043-966
Audio PIN: 42
Hlel’ konnen S|e Fl’agen Ste”en — If you're already on the call, press #42%# now.
Bitte stellen Sie Ihre Fragen tber den
,Questions* Dialog. ) Sustivs =
o o . 5 ; L
Sie erhalten in Nachgang eine Liste der Auestions Log
alo ch ad
Fragen und Antworten
]
Alle Teilnehmer kdnnen den N\
Referenten horen, aber nicht selbst .
SpreChen' Webinar Now
Webinar ID: 852-707-200
Aktuell ist nur eine englische Version GoTo\Webinar™
dieses Webinar Tools verfligbar!




Voraussetzungen

= SOFISTIK Version 25/ 2010
» Dieses SOFinar basiert auf dem Servicepack Juni 2010

» Grundkenntnisse SOFiSTIK und das SOFinar ,Einfuhrung
Teddy” (Eingaberegeln, Fehlersuche; Aufbau Teddyeingabe)
werden vorausgesetzt

= Bei anderen Versionen/ Servicepacks ist ein abweichendes
Programmverhalten moéglich da die Software kontinuierlich
weiter entwickelt wird!

» Hilfe und weitergehende Informationen finden Sie im Handbuch
MAXIMA_O.pdf
(im Teddy unter Hilfe=> SOFISTIK Handblcher=> MAXIMA zu
finden)
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AGENDA

= Aufgabenstellung/ Abgrenzungen

= Wie Uberlagert MAXIMA?

= Einwirkungen — Kombinationen — Uberlagerungen
= Beispiel(e)

= Fragen & Diskussion
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Aufgabenstellung/ Abgrenzungen

Dieses SOFinar beinhaltet schwerpunktmafig die
,otandarduberlagerungen” nach DIN 1055-100 mit
Teilsicherheitsbeiwerten und Kombinationsbeiwerten anhand
einer Teddyeingabe

= Die Kombination und Uberlagerung erfolgt mit dem Modul
MAXIMA

= Diese Uberlagerungen beziehen sich auf lineare Berechnungen
bei denen das Superpositionsprinzip gilt

» Spezialfalle wie Folgelastfalle und Zwischentberlagerungen
werden hier aus Griinden der Ubersichtlichkeit nicht behandelt
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Wie Uberlagert MAXIMA?
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Wie Uberlagert MAXIMA?

1-G 17,6 -31,2 17,6 standig/ perm
2—QFeld1 12 -7,81 -3,91 bedingt/ cond
3—-Q Feld 2 -3,91 -7,81 12 bedingt/ cond

(Beispiel exemplarisch — deshalb ohne Sicherheitsbeiwerte)

* Gegeben: Kombinationsvorschrift G + Q
» Gesucht: malRgebende Kombinationen max. My
 Losung(en):

Feldmitte Feld 1: LF1+LF2
*Stitzmoment: LF1+LF2+LF3
Feldmitte Feld 2: LF 1+ LF 3

=> alle L6sungen werden unter einer einzigen
Ergebnislastfallnummer abgelegt
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Oder in Kurzform:

= Eine Kombinationsvorschrift (G + Q)

* Viele Kombinationen aus der Vorschrift
= (3 Losungen exemplarisch im Beispiel)
= generell 1 Losung pro finites Element/ Stabschnitt

= Ein Ergebnislastfall (=Adresse flr alle Ergebnisse in
der Datenbank) pro Ergebnistyp (z.B. max My)
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Was braucht man?

= Angabe einer Norm

» Im Modul AQUA bzw. Systeminformationsdialog im SSD/ Sofiplus(-x)

» Erzeugt u.a. Voreinstellungen fir Einwirkungen und Kombinationsvorschriften
= (Definition von) Einwirkungen

» |n SOFILOAD — Satz ACT oder

» |n Sofiplus(-x) im Lastfallmanager
= Einzellastfalle

» |n SOFILOAD - Satz LF [...] TYP [Einwirkung]
+ Berechnung (z.B. mit ASE) oder Uber Sofiplus(-x)/ SSD

= Kombinationsvorschriften (Wer mit wem? + Welche Faktoren?)
» |n MAXIMA - Satz KOMB oder
» |m SSD Task Kombinationsvorschriften

= Uberlagerungsanweisungen (Welche Ergebnisse werden gebraucht?)
= In MAXIMA — Satz SUPP oder
= |Im SSD - Task Uberlagerungen

<2» SOFISTIK



Einwirkungen

= Sind eine Art ,Sammelbegriff* fur die zugehorigen Lastfalle

= KoOnnen Unterkategorien enthalten
(z.B. Einwirkung L enthaltauch L_U und L_T)

= Enthalten Sicherheitsfaktoren und Teilsicherheitsbeiwerte, die
dann an die zugehorigen Lastfalle der Einwirkung ,vererbt”
werden

= Steuern, wie die LF-e in einer Kombination angesetzt werden
(z.B. standig/ bedingt/ alternativ...)

= Steuern, zu welcher Einwirkung der Kombinationsvorschrift die
jeweilige Einwirkung zugeordnet wird
(z.B. Einwirkung XY wird der Einwirkung G aus der
Kombinationsvorschrift zugeordnet => ACT XY PART G)
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Einwirkungen — Steuerung der Uberlagerung

PERM

PERC

G

PERC

standig wirkend, Sicherheitsbeiwert

einwirkungsweise

Beispiel:

- LF1 und LF 2 in der Einwirkung

- beide LF werden angesetzt (standig wirkend)

- MAXIMA addiert zuerst LF + LF2 und multipliziert dann das
Ergebnis mit dem Sicherheitsbeiwert

=>gammax (LF 1 + LF 2)

standig wirkend mit variablen Faktoren,
Sicherheitsbeiwert lastfallweise

Beispiel.

- LF1 und LF 2 in der Einwirkung

- beide LF werden angesetzt (standig wirkend)

- MAXIMA entscheidet Lastfallweise welcher Sicherheitsbeiwert

angesetzt wird
=>gamma_LF1 x LF 1 + gamma_LF2 x LF 2
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Einwirkungen — Steuerung der Uberlagerung

COND

EXCL

Q

A*

bedingt (nur wenn ungunstig)

Beispiel:

-Verkehrslast — wird nur angesetzt, wenn der LF einen
ungunstigen Beitrag liefert

- Sicherheitsbeiwert Lastfallweise

- Kombinationsbeiwert Einwirkungsweise

bedingt, sich gegenseitig ausschliel3end
Beispiel:
- Einwirkung X mit Kategorie X_1 und X_2
- es wird der ungunstigste LF aus X _1 und der unginstigste LF
aus X_2 angesetzt wenn es entsprechend ungtinstig wirkende LF
gibt
- A* - das * steht fur eine Zahl von 1-99 um zwischen
Alternativlastfallgruppen innerhalb der Kategorie unterscheiden zu
konnen, z.B. Verkehrslaststellungen auch einer Briicke:

- Spur 1 — Gruppe Al

- Spur 2 — Gruppe A2 usw.

K



Einwirkungen — Steuerung der Uberlagerung

EXEX Anr bedingt, sich gegenseitig ausschlie3end (inklusive

der Kategorien) - nur innerhalb einer Einwirkung
Beispiel:

- Einwirkung X mit Kategorie X_1 und X_2

- es wird der ungunstigste LF entweder aus X_1 oder der
ungunstigste LF aus X_2 angesetzt wenn es entsprechend
ungunstig wirkende LF gibt

- Anr — entsprechend kann im Vergleich zu EXCL nur eine
Alternativlastfallgruppennummer vergeben werden

UNSI W Wechsellastfall (z.B. Erbeben)
(wie COND, jedoch mit unglunstigem Vorzeichen)
USEX X* Wechsellastfall, sich gegenseitig ausschlie3end

(wie EXCL, jedoch mit ungtinstigem Vorzeichen)
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Einwirkungen — Steuerung der Uberlagerung

ALEX AG standig wirkend, aber sich gegenseitig

ausschlieRend (nur innerhalb einer Einwirkung)
- Ein Lastfall der Einwirkung wird zwingend angesetzt

F Folgelastfall

Dieser LF wird zwingend angesetzt, wenn der davor definierte LF
(Teddyeingabe) angesetzt wird; der Folgelastfall muss der selben
Einwirkung wie der ,Leitlastfall“ angehoren



Kombinationsvorschriften

= Satz KOMB
= Beliebig viele Satze ACT konnen folgen

= Falls nicht vorhanden, werden alle Einwirkungen
angesetzt, so wie in SOFILOAD eingegeben.

= Nach jedem Satz ACT konnen beliebig viele Satze
LF folgen

» Falls nicht vorhanden, werden alle der Einwirkung
zugeordneten Lastfalle fur jede Einwirkung angesetzt

= Faktoren und Typen von Einwirkungen und Lastfallen
konnen in MAXIMA modifiziert werden.

<> SOFISTIK



Uberlagerungsanweisungen

= Satz SUPP

= \Was soll mit welcher Kombinationsvorschrift
Uberlagert werden?

* Vorangegangene ECHO-Séatze werden als
Attributsatze verarbeitet

« VON — BIS — DELT steuert den Ausdruck, tberlagert
wird alles!

« Nummer des Speicherlastfalls kann angegeben
werden, muss aber nicht!

<> SOFISTIK



Ergebnislastfallnummern

= KOMB BASE (,Hundertergruppe®)
» Voreinstellung nach KOMB EXTR

= SUPP LF
» Voreinstellung nach SUPP ETYP und ZUST

Tipp: Voreinstellung tut‘s meistens!
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Beispiel Uberlagerung am Zweifeldtrager
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Fragen / Diskussion




